

编者按

2021年是中国共产党成立100周年。本期《法制周报》生日特刊特别聚焦一位八旬优秀共产党员,记录他用初心和使命擦亮共产党员底色的先进事迹。

法制周报·新湖南记者 何金燕 曾雨田

8月13日上午,记者见到傅老时,他正在细细擦拭自己的“光荣在党50年”纪念章和中共湖南省委授予的“湖南省优秀共产党员”荣誉奖章。“这些荣誉很厚重。奖章、纪念章,我还一次都没舍得戴。”傅老一边说,一边戴上,在镜头前笑得像个孩子。很难想象,眼前的老人曾是一名正厅级干部,是湖南省人大常委会原常委、农业农村与农村委员会原主任委员。

傅学俭身上,“国字号”荣誉满载。“中国好人”“全国扶残助残先进个人”“全国优秀社科普及名家”“全国百名百姓学习之星”……采访中,傅老却只字未提。他用三个词自我评价:平凡、平常、平和。

而在旁人看来,傅老却有“通天本事”。他敢向权威动真格,数十次上书党中央,向党献策,为民建言,其诤言多次得到中央领导人批示。《半月谈》曾专访过傅学俭,称他为湖南的“官场”奇人。中共中央组织部原部长张全景评价他:“一生清廉,不盖棺亦可定论。他是一个普通的共产党员,也是我们党优秀传统的传承者和播种者。”

“我没有特殊本事,只有共产党员的一颗赤诚之心。”现年86岁的傅老,依旧在路上,忙着传播廉洁文化,只为实现他的美好远景:“希望人人都能献身社会,体面老去!”



傅学俭第一次戴上自己的“光荣在党50年”纪念章。

从苦到甜,化“险”为“俭”

——“加入共产党是我儿时的梦想。接到入党通知那一瞬间,我感觉自己活过来了。”

1935年10月,正是民族危亡、国家危乱、人民抗争的一星火燎原年代,傅学俭就降生在逃兵灾的石门县金子山一片红薯地里,父亲给他取名傅学俭。

他的童年,苦难艰险。2岁丧母,父亲是半个盲人,没有劳动能力。大哥在外挑脚(卖劳力)病死;二哥被抓壮丁,杳无音讯;三哥过继后,解放后才相认。10岁的姐姐带着2岁的傅学俭,啃着红薯,靠亲朋好友接济长大。

在傅学俭的记亿中,童年时光难熬。一次求学经历,让他毕生难忘。1948年的一天,傅学俭正在竹市国民小学读书,学校一名龚姓教导主任在早操升旗操场上,喊名列出,质问傅学俭:“你的奉米为什么不交?”傅学俭回答妻子想读书,出人意料,妻子果断支持他:“你放心去,家里有我。我没读过书,但我知道,知识能改变命运。”

填入学资料时,傅学俭把名字里的“险”改成了“俭”。他笑说道:“无限风光在险峰。我的生活要化‘险’为夷了,‘俭’字,代表勤俭、正气、俭以养德。”

学费和生活费全免,没了后顾之忧,傅学俭一心扑在学习上。当时,常德市17所中学每年都会联合组织一次演讲比赛,傅学俭每次稳拿第一。

“这件事让我受到重创。当时,听说共产党好,我一心想去延安奔向共产党。”傅学俭回忆道,好在没过多久,1949年7月25日家乡解放了,农民翻身作了主人。

在共产党的帮助下,辍学多年的傅学俭迎来求学良机。解放后,不足15岁的傅学俭先后当上儿童团长、民兵中队长和农民夜校校长,

免费教农民读书识字;“我首先就教他们共产党3个字怎么写。因为共产党是来帮助我们的。”

1950年3月,傅学俭的父亲病重,按农村“冲喜”旧俗,傅学俭与同乡姑娘梁再珍结婚。不久父亲去世,妻子怀孕,傅学俭挑起家中大梁,

又无力无心学习。直到1952年8月的一天,傅学俭正拉牛犁地,老乡龙顺发跑来找他。

“傅学俭,还犁什么地喽,快考师范学校去。”

“我家里哪里有钱去读书,不去。”

“读师范不要钱呢。”“真的不要钱?”“真的!”

田间的这番喊话,让傅学俭动了心。他放下农具,便与龙顺发出发了。路上,傅学俭遂道去了趟岳母家告知她要去县里办事。身无分文,傅学俭饿着肚子和老乡翻越百里山路,天黑才到了县城。好在读小学时很刻苦,办夜校又旁学了不少知识,傅学俭顺利通过考试。回家后,他忐忑地告诉妻子想读书,出人意料,妻子果断支持他:“你放心去,家里有我。我没读过书,但我知道,知识能改变命运。”

入党宣誓后,傅学俭又将《中国共产党章程》反复看了几十遍,这两句话让他内心久久不能平静,“是党培育了我,我必须做好先锋队的先锋战士,报答党的恩情。我的生命价值要与党和人民的事业紧紧联系在一起”。

工作后,傅学俭把党章中的一字一句化为一言一行,时刻心系群众。

30多年过去,欧阳海水库区的移民仍清晰记得这位“傅青天”。上个世纪90年代,因历史原因,湖南许多移民远离家乡,少食少粮。听闻此事,

1992年冬,傅学俭来湘南农村逐户走访,了解民情。听说省人大代表傅学俭来了,当地村民将他团团包围,哭诉惨状:“请傅代表为我们作主,救救孩子!救救我们这些可怜的移民!”

看着面黄肌瘦的百姓,傅学俭流下心痛的泪水。1992年12月27日,傅学俭不顾连日奔波的劳累,通宵写出《四万移民口粮断销,情况危急》的调查报告,急电传到省政府。3位副省长亲自研究这一问题。7天内,妥善化解资兴市移民吃饭问题。

时隔65年,忆及当年入党宣誓的场景,傅学俭依旧心潮澎湃,“从此,我就姓党,一辈子是共产党的人了。”

解锁八旬共产党员的“精神密码”

——专访湖南省优秀共产党员傅学俭



2018年10月,中风后的傅学俭(左)看望慰问“五保”老人贾国统。

“先锋队”的“先锋战士”

——把党章中的一字一句化为一言一行,用脚步丈量民情,用行动温暖民心。

“中国共产党是中国工人阶级的先锋队……”

“中国共产党党员是中国工人阶级的有共产主义觉悟的先锋战士”。

入党宣誓后,傅学俭又将《中国共产党章程》反复看了几十遍,这两句话让他内心久久不能平静,“是党培育了我,我必须做好先锋队的先锋战士,报答党的恩情。我的生命价值要与党和人民的事业紧紧联系在一起”。

工作后,傅学俭把党章中的一字一句化为一言一行,时刻心系群众。

30多年过去,欧阳海水库区的移民仍清晰记得这位“傅青天”。上个世纪90年代,因历史原因,湖南许多移民远离家乡,少食少粮。听闻此事,

1992年冬,傅学俭来湘南农村逐户走访,了解民情。听说省人大代表傅学俭来了,当地村民将他团团包围,哭诉惨状:“请傅代表为我们作主,救救孩子!救救我们这些可怜的移民!”

看着面黄肌瘦的百姓,傅学俭流下心痛的泪水。1992年12月27日,傅学俭不顾连日奔波的劳累,通宵写出《四万移民口粮断销,情况危急》的调查报告,急电传到省政府。3位副省长亲自研究这一问题。7天内,妥善化解资兴市移民吃饭问题。

时隔65年,忆及当年入党宣誓的场景,傅学俭依旧心潮澎湃,“从此,我就姓党,一辈子是共产党的人了。”

“及时向党反映群众的意

傅学俭的“权力公式”

——“权力姓‘公’不姓‘私’,权力为人民=100,权力谋私利=0”

“在和平执政时期,党面临最严峻的考验是什么?”采访中,傅学俭多次向记者发问,他毕生探究着这个课题。在他看来,“战争时期是流血问题,和平年代则是‘吸血’问题,官员用手中权力吸老百姓和国家的血。”

为官数十载,傅学俭目睹多名好友同事因私利迷失自我,这令他痛心不已。听老百姓痛骂官员不仁、不廉,他也跟着恨之入骨……

“为什么有人做了官就变质,条件变好就腐化?”傅学俭认为,问题症结在于,这些官员脱离了群众,忘了初心,少了约束。

为了给自己“定性”,傅学俭明确了一套“权力公式”:权力为人民=100,权力谋私利=0。傅学俭解释:

“得出这个公式十分简单,权力姓‘公’不姓‘私’。牢记党章第一章第二条,‘除了法律和政策规定范围内的个人利益和工作职权以外,所有共产党员都不得谋求任何私利和特权。’”

有一次,傅学俭带队到某县农村检查农业污染情况,调研结束后,当地政府塞给检查组一行每人一个装有400元“误餐费”的信封。傅学俭询问多个同事想把钱退了,遭到反驳“没必要、不想退”。最后,傅学俭坚持把自己那个信封退回去。在随后的讨论会上,傅学俭一针见血指出:“我们正在检查治理一种污染,却又在制造另一种污染。”

另类生活方式和工作态度,没少给傅老惹来质疑,他曾被领导同事指着骂:“你怎么这么犟,你以为大家会夸你吗?”

这些“杂音”,并没能改变傅学俭的“固执”,他自我要求更加严格,给自己“约法三章”:不该得的利坚决不得;可得可不得的利也坚决不得;该得的利必要时可少得。

在担任湖南省人大常委会副秘书长期间,傅学俭

分管近7000万元的基建项目,他不贪丝毫,甚至把廉洁条款写进工程合同,开了省人大先河。有建筑老板派人送了两只大甲鱼(当时价格500元/斤)到他家,他正好外出,送礼的人把甲鱼放在客厅就匆忙跑了,傅学俭的老伴发现后没追赶上,慌忙跑到挨着路边的厨房,一声喊,把甲鱼从窗户扔了回去。

傅学俭的家不大,屋内陈设简陋,老式架子床、高柜、衣柜、条镜……这些家具都是捡别人换下的。傅学俭习惯了朴素的生活作风。采访时,记者发现,傅老的眼镜架右腿已折断,他说:“这副眼镜,用了30年,还挺好的。生活简单,人也轻松、自然、幸福。”

1994年春节,离家几十年的傅学俭领着全家老少三代返乡沐浴亲情教育。当时他分管行政工作,手下有几十台车,单位要派车送,家乡也有单位想派车接,但他都一律谢绝,自费租了一台面包车往返,全家人过了一个欢乐、节俭的春节。

“国廉则安,家廉则亲。”傅学俭认为,家庭既能成为抵制腐败的坚固防线,也能成为滋生腐败的温床。作为廉洁家长,傅学俭对家人要求严格,没利用职务之便给妻子安排过工作。

“很多官员总想着为亲属谋份轻松活,但我没有,我没有权利这样做。”

“廉为本,洁是人心。人生必廉,廉必洁终。赤条条来,赤条条去。公者千古,私者一时。”这32个字,是傅学俭坚守的“廉洁人生”,也是他一生践行的誓言。在他看来,这行字更应是中国共产党人的座右铭。

为了更好地宣传群众、武装群众,让廉洁的观念去净化腐败思想,让廉洁成为一种生活方式,傅学俭先后创办了华夏廉洁文化研究会和《清风》杂志,向全社会去廉洁之风。

“共产党员为人民服务是终身制”
——“干着死还是等着死?我认为,干着死更有意义。”

“共产党员没有退休一说,领导干部职务没有终身制,为人民服务是终身制。”这是傅老常说的一句话。

2003年9月,傅学俭退休了,却比退休前更忙。

他忙着授课,做廉政文化的播种机。40多年前,傅学俭步入人生传播廉洁从政,从业的党课讲堂。至今,他讲了1400多场次,上至中央党校(国家行政学院),下至城乡社区,20多万党政干部、工农骨干及大学生听了他的课,不少人动情落泪。“傅老不是演说家,但他讲的案例故事生动,语言真实感人,戳到了心窝,给人觉醒的力量。”听了傅学俭的课后,一名厅级干部感慨道。

他忙着思考,钻研国家有关反腐制度的缺陷。在他看来,权力不仅要关在自律的笼子里,还要关在制度的笼子里。讲学过程中,傅学俭习惯了朴素的生活作风。采访时,记者发现,傅老的眼镜架右腿已折断,他说:“这副眼镜,用了30年,还挺好的。生活简单,人也轻松、自然、幸福。”

1994年春节,离家几十年的傅学俭领着全家老少三代返乡沐浴亲情教育。当时他分管行政工作,手下有几十台车,单位要派车送,家乡也有单位想派车接,但他都一律谢绝,自费租了一台面包车往返,全家人过了一个欢乐、节俭的春节。

“您准备这样干到什么时候呢?”记者问。

“干着死还是等着死?我认为,干着死更有意义。”傅老答笑。

此前,傅老突发脑梗,腿脚走路很不便。采访结束,傅老拄着拐杖缓慢挪着步子,走廊灯光下拉长的背影清瘦坚挺。身边人心疼他,想劝他多休息,到嘴边的话总又咽了下去,他们都知道,只要傅老还能走动,他就会一直奔忙在路上,为民生做主、反腐倡廉,永不停歇。

他忙着奔走,为维护老



傅学俭讲授廉政文化主题党课。